
Abstrakt  

Východiska: V současné době zaznamenáváme v rámci Evropské unie vzestupný trend  

v dostupnosti a užívání kokainu. Mezi rekreačními uživateli je konzumován zejména 

v prostředí noční zábavy, kde se tradičně konzumuje i alkohol. Účastníci noční zábavy tak 

v tomto prostředí alkohol a kokain často užívají současně, což sebou nese výrazná rizika. Tito 

polyvalentní uživatelé zároveň tvoří tzv. skrytou populaci, jejíž charakteristiky a vzorce užívání 

doposud nejsou dostatečně popsány.  

Cíle: Cílem práce bylo zmapovat a popsat vzorce polyvalentního užívání alkoholu a kokainu 

mezi vybranými účastníky noční zábavy a poskytnout tak základní informace o kontextu jejich 

užívání. Dílčím cílem bylo zhodnotit míru rizikovosti současného užívání alkoholu a kokainu  

na základě zkušeností a chování respondentů v prostředí nočního života.  

Metody: Koncepce práce vychází z kvalitativní metodiky. Respondenti byli rekrutováni pomocí 

sociálních sítí nebo přímo v prostředí noční zábavy. Metodologicky se jednalo o kombinaci 

nepravděpodobnostních metod výběru výzkumného souboru (samovýběr, účelový výběr  

a metoda snowball sampling). Výzkumný soubor tvořilo 14 respondentů, se kterými několik 

tazatelů realizovalo polostrukturované interview (tzv. triangulace výzkumníků). Data byla 

analyzována jejich kódováním a následným vytvářením tzv. trsů a „gestaltů“.  

Výsledky: Výsledky výzkumu ukazují, že užívání obou látek je velmi silně provázané a solitérní 

užívání kokainu je ojedinělé. Při současném užívání obou látek dochází mezi uživateli 

k subjektivním pocitům vystřízlivění a potlačení negativních projevů opilosti, což mnohdy vede 

ke konzumaci výrazně většího množství alkoholu. Látky v kombinaci byly během všech 

zkušeností respondentů užívány výhradně v prostředí noční zábavy. Respondenti se mnohdy 

pod vlivem alkoholu a kokainu chovají rizikověji než obvykle. Někteří se setkávají 

s komplikacemi somatického, sociálního a výjimečně i psychického charakteru. 

Závěr: Studie potvrdila některé známé poznatky o vzorcích užívání kokainu a doplnila je  

o to, jak takové užívání souvisí s konzumací alkoholu. Zmapovala rizika a komplikace, se 

kterými se uživatelé alkoholu a kokainu užívající v prostředí noční zábavy setkávají. Výsledky 

mohou přispět k mapování této skryté populace a jejích vzorců užívání. Případně mohou také 

sloužit jako podklad pro vytváření služeb cílených na tuto specifickou skupinu. 

Klíčová slova: alkohol, kokain, kokaethylen, polyvalentní užití, vzorce užívání, noční zábava 

 


